

三年來全市簽約項目286個、協議總投資額超1600億元 宜商回歸激活家鄉發展“一池春水”

產業興則城市興，產業強則城市強。近年來，安慶鑰定“進百強、上台階”目標和“主要經濟指標動態增速進入全省第一方陣、力爭前三”要求，堅持把“雙招雙引”作為第一要事不動搖，全面落實“內搭平台、外聯家鄉”發展路徑，凝聚宜商力量，推動宜商回歸，全市“雙招雙引”工作取得豐碩成果，進一步推動產業向高端化、智能化、綠色化、融合化發展，現代化美好安慶建設翻開嶄新篇章。

雙向奔赴 169個宜商回歸項目建成投產

前幾日，在2024世界製造業大會上，作為動力電池龍頭企業代表的國軒高科股份有限公司多款新一代車用及儲能電池產品靚麗亮相，展區內海內外客商絡繹不絕。會上，中國企業聯合會、中國企業家協會發布了2024中國製造業企業500強榜單，安徽共有14家企業上榜，國軒高科列第351位。

彼時，在國軒高科的桐城基地里，一條條自動化智能生產線全速運轉，生產完成的鋰離子電池包被迅速打包裝車，等待發運出口。“與去年同期相比，今年1至8月份，我們基地的出口訂單量有所增長。與此同時，出口產品的類型也從去年的2款增加到目前的4款，還有幾個廠商正在接洽合作新的產品。”國軒高科桐城基地副總經理蘇露說。

成立於2006年的國軒高科，伴隨著中國製造的崛起而快速成長，如今已經成為中國動力電池領域的佼佼者。2021年11月，國軒高科將投資超百億元的動力電池項目落子桐城，僅9個月後，一期項目建成投產，現正滿負荷運轉；二期項目於去年6月啟動建設，目前已進入緊鑼密鼓的產能爬坡階段。桐城國軒項目是安慶掀起招商引資熱潮的一個縮影。

自2021年以來，總投資110億元的新能源汽車零部件戰略新基地項目、總投資107億元的中樑太陽能新能源產業基地項目、總投資60億元的安徽燧輝年產6GW異質結電池和6GW雙玻組件項目、總投資58億元的年產8萬噸高

性能超薄電子專用材料製造項目、總投資22億元的智能家電產業基地項目等一批大項目、好項目紛至沓來。

這些項目因何而來？它們都是情系桑梓的“安慶家鄉”帶回來的。安慶歷來崇文尚德，人才輩出。據不完全統計，改革開放以來，從安慶走出去的企業家和投資人有4萬多名，“兩院”院士有30多位，他們在各行各業打拚，書寫著“安慶傳奇”。

那為何從2021年開始，越來越多家鄉回來投資興業了？答案是安慶創新了手法、步法、打法，並將人才優勢不斷轉化為經濟發展優勢。2021年，安慶提出了一條全新的招商引資戰略路徑——內搭平台、外聯家鄉，以鄉情為紐帶、平台為支撐、產業為依托、政策為保障，引導產業回歸、項目回投，並將此作為在區域競爭中破局起勢、後來居上的突破口。

戰法確定，安慶上下全面出擊。我們統籌一切資源、動員一切力量、窮盡一切辦法，將40萬名在外安慶籍人才錄入人才庫。在這個人才信息庫中，對每一位人才的工作地、學歷、從事行業等多項指標進行精準画像，為招商引資、招才引智提供信息支撐。

我們出臺安慶市高質量產業招商三年行動計劃，編印安慶市重點產業招商指南，實行“頂格招商”機制，組建42個縣干招商組，市縣兩級黨政主要負責同志帶頭對接大企業、招引大項目，常態化、機制化解決企業訴求。同時，運行“項目直通車”機制，對掛排的重點項目及時編寫“項目快報”，市委、市政府主要負責同志親自推動考察洽談。

我們深化招大引強“賽馬”機制，將大項目作為縣域經濟“紅黃榜”考核關鍵性指標和年度考核的決定性指標，堅持每季度開展一次“三看三比”巡回檢查活動，通過互看、互學、互比、互促，達到“交流互鑒、取長補短、共同提高”的目的，實現在“賽馬”中“選馬”。

在“全力以赴”“傾心相交”“三顧茅廬”下，“回家安、建家鄉”，成為在外宜商的共同心願。自2021年以來，截至今年8月，全市共簽約宜商回歸項目286個，已建成投產169個，協議總投資

額超1600億元。其中，10億元以上項目34個、50億元以上項目8個，涵蓋新材料、高端裝備製造、新能源汽車及零部件等領域，進一步加速了我市優勢特色產業集聚。

“來安慶，創業者！”正成為廣大客商的新選擇。今年1至8月，全市新簽約億元以上項目357個，協議投資總額1316.79億元，其中50億元項目7個。

穩中提质 安慶交出搶眼經濟“半年卷”

9月27日上午，在位於宜秀經開區的安徽博京製冷設備有限公司（美博集團安慶基地）生產車間內，一台台嶄新的空調依次下線，家住安慶經開區老峰鎮的工人陳金龍正在生產線上忙碌著。“家門口就有這麼好的廠，我們也不用再跑到離家百里千里的外地打工，也能照顧老人和孩子，生活幸福感大大提高。”陳金龍高興地說，“扣掉保險，每個月能拿到6000多塊錢的工資，很滿足了！”

這個占地450畝、總投資22億元的智能家電產業基地，於2022年3月開工建設，在宜秀區的積極服務下，從開工到投產僅用了1年時間。“政府部門給我們提供全程保姆式的服務，幫助我們在土方填埋、环评审批等方面解決了很大困難，保障企業及時投入生產。”該公司總經理李浩說，“投產以來，產能正在逐步釋放，今年產值有望達到10億元，我們力爭早日實現年產300萬套空調、產值25億元的目標。”

金秋時節，國慶將至，宣城大地處處可見大干快干、奮勇爭先的熱鬧場景。生產車間里，機器飛轉，工人忙碌；建設工地上，焊光飛濺，吊塔起伏……2021年以來宜商回歸項目正快速建成投產，產能加速爬坡、產值節節攀高。

這背後，既有廣大回歸宜商濃濃的桑梓之情，也有安慶殷殷的重商之情，政企同心最終實現了同心同向而行，促成了200多個產業項目生根發芽、枝繁葉茂。

三年多來，我們持續營造良好環境。出臺《安慶市營商環境條例》，實施創優營商環境提升行動，開展“優環境、

穩經濟”等活動；每月舉辦“宜咖吧”企業家沙龍活動，面對面聽取企業訴求，已累計舉辦28期，邀請企業家200多人，解決問題200多個；市縣一體成立企業服務中心，“一口收辦”企業訴求；持續提升政務服務质效，“7×24”小時政務大廳實現市縣全覆蓋，高頻事項窗口周末“不打烊”，政務服務事項基本實現全程網辦；上線“效能安慶”投訴平台、“清風护航”優化營商環境投訴舉報平台，設立企業訴求“掛號制”服務窗口，推行說“不”事項提級管理，“滿意办”營商環境服務品牌擦得更亮、叫得更響。

三年多來，我們着力搭建支撐平台。不斷夯實園區平台，高水準建設高鐵路區，精心打造“雙生谷”產業片區，為項目落地拓展承載空間；着力打造基金森林，新增政府性股權投資基金40只、總規模增加209億元。成立宜商總會，舉辦三屆中國宜商大會，簽約重點項目70個；定期舉辦院士懇談會、“唱黃梅、興安慶”圓桌會議、全國異地安慶商會會長聯席會議等高能級大會，安慶籍院士引進項目9個，總投資超279億元。聘請50家異地商會為安慶“招商合夥人”，在7家異地商會試點成立安慶人才綜合服務站，不斷拓寬招商引資渠道。

從人才回歸到項目回巢，從資金回流到理念回家，從技術回鄉到公益幫扶，一股返鄉創業、支持家鄉建設的熱潮在宜商中掀起，為安慶發展不斷增添新動能。

時光不負奮鬥者，歲月眷顧追夢人。近年來，安慶經濟社會發展呈現穩中向好、穩中提质態勢。在全省“經濟半年報”中，安慶表現“搶眼”：上半年GDP增長5.6%，延續一季，繼續位居全省第3位，為近十年最好成績；在20項主要經濟指標中，安慶有12項進入全省第一方陣，其中8項指標居全省前三，其中社會消費品零售總額、累計稅收收入分別增長56%、10.7%，均居全省第1位，製造業投資增長48.6%，居全省第2位，固定資產投資、工業投資分別增長6.4%、43.1%，均居全省第3位……

（見習記者 白萍）

我市強化國慶假期安全生產督導

本報訊 聚焦安全生產和森林防滅火、聚焦消防安全、聚焦城鎮燃氣，9月29日，記者從市委安委辦獲悉，國慶假期期間將派出三大方面安全督導組，分赴各縣（市、區）一線督導，以點帶面督促各地切實消除各類安全隱患。

市委安委辦將派出6個督導組，分赴各地開展安全生產和森林防滅火明查暗訪，要求各地聚焦危化品、非煤礦山、工貿領域安全防範和森林防滅火工作情況，切實做好安全生產工作。

市消委辦將組織5個督導組

組，聚焦消防安全專項治理三年行動工作開展情況、電動全鏈條整治工作開展情況、消防安委辦工作情況、重點場所消防安全管理情況等，對各地進行督查檢查，督促屬地立行立改、消除隱患。

為有效防範化解重大安全風險，市委安委辦還將開展全市城鎮燃氣安全專項督查檢查，組織5個督查檢查組，以“四不兩直”方式，通過現場督查，實地了解各地城鎮燃氣安全情況，督促屬地立行立改，消除安全隱患。

（全媒体記者 沈永亮 通訊員 趙雨）

國家生態拉力杯（中國站）在宜開賽 80名車手競速65公里盤山公路

本報訊 2024國家生態拉力杯（中國站）暨2024大黃山國際生態汽車拉力賽（安慶站）今日開賽。9月29日，80名國內外知名車手駕車抵達安慶，各項賽前準備保障工作有序進行，一場激烈緊張的競速之旅即將開啓。

9月29日上午，車手們駕駛騎來、奇瑞等國產量產型新能源汽車陸續駛出安慶長江大橋高速收費站出口，駛入安慶城區，沿城區主幹道，繞城遊覽迎江寺、振風塔等長江沿岸風光。

午間，車手們在碧桂園鳳凰酒店短暫休整。正值第十屆中國（安慶）黃梅戲藝術節舉辦期間，酒店正在進行的黃梅戲演出引得心手們駐足觀賞。部分國外車手還體驗穿戲服、學唱段，近距離感受黃梅戲魅力。現場還播放了安慶城市宣傳片，並開展文旅和農產品展示等活動，讓車手們認識安慶、了解安慶，領略安慶的歷史底蘊和人文氣息。

（全媒体記者 程呈 通訊員 徐韻）

中華人民共和國國家勳章和 國家榮譽稱號頒授儀式在京隆重舉行

（上接第一版）

在全場熱烈的掌聲中，習近平發表重要講話。他首先代表黨中央、全國人大、國務院和中央軍委，向獲得“共和國勳章”和國家榮譽稱號的英雄模範、獲得“友誼勳章”的國際友人表示熱烈祝賀，致以崇高敬意。

習近平指出，新中國成立75年來，中國共產黨團結帶領全國各族人民，創造了經濟快速發展和社會長期穩定兩大奇蹟，偉大祖國發生了翻天覆地的變化，中華民族偉大復興進入了不可逆轉的歷史進程。在這個波瀾壯闊的發展歷程中，各條戰線涌現出一批又一批英雄模範。今天受到表彰的同志就是其中的傑出代表。他們的先進事跡和突出貢獻將永載共和國史冊，他們忠誠、執著、樸實的優秀品格值得全黨全國各族人民學習。

習近平強調，我國正處於以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業的關鍵時期。全黨全國各族人民要以英雄模範為榜樣，團結奮進、砥礪前行，匯聚起共襄強國盛舉的磅礴力量。要胸懷強國之志，以國家富強為念，以人民幸福為盼，忠心愛國、矢志報國，把個人小我融入國家大我，在為國盡責、為民服務中實現個人價值、展現人生風采。要錘煉強國之技，順應時代發展新要求，學習新知識、掌握新技能、練就真本領，干一行愛一行，鑽一行專一行，努力成為善於干事创业的崗位能手、行家里手。要勇建強國之功，以只爭朝夕的歷史主動、主人翁的責任擔當，銳意進取、迎難而上，追求卓越、精益求精，在平凡崗位上創造不平凡的業績，在破解發展難題、攻克改革難關、維護社會和諧穩定上不斷有所作為。

習近平強調，新的畫卷需要我們共同描繪，新的歷史需要我們共同開創。要鑰定目標、勳力同心、開拓進取，共同譜寫人民共和國更加絢麗精彩的新篇章。

頒授儀式上，“共和國勳章”獲得者黃宗德、“友誼勳章”獲得者迪爾瑪·羅塞代表國家勳章和國家榮譽稱號獲得者發言。

頒授儀式後，習近平等領導同志同國家勳章和國家榮譽稱號獲得者合影留念。

在京中共中央政治局委員、中央書記處書記，部分全國人大常委會副委員長，國務委員，最高人民法院院長，最高人民檢察院檢察長，部分全國政協副主席，中央軍委委員出席頒授儀式。

中央黨政軍群有關部門和北京市負責同志，國家勳章和國家榮譽稱號獲得者親屬代表、所在單位代表，以往功勳榮譽表彰獲得者代表，有關國家駐華使節，各界干部群众代表等約1000人參加頒授儀式。

（上接第一版）

馬駿在講話中指出，“雙推共贏”是政銀合作的積極探索，將有利於雙方穩定、可持續、高質量發展，此次簽約也必將促進安慶市政府與農發行共贏合作全面深化。希望雙方積極把握宏觀政策契機，爭取更多政策紅利落地安慶；持續加強政銀攜手合作，充分釋放金融支持發展活力，促進經濟金融更加同頻共振、良性互動。人民銀行安徽省分行將一如既往引導推動全省金融系統做好金融服務保障工作，全方位支持安慶經濟社會高質量發展。

張孝成在講話中表示，近年來，農發行省分行始終堅守政策性

（上接第一版）

銀行定位，持續創新金融產品與服務，不斷加大信貸支持力度，傾心傾力服務安徽省經濟社會高質量發展。此次合作協議的簽署，標誌著雙方合作步入了新階段。農發行省分行將緊扣“雙推共贏”，努力創新金融產品，不斷優化金融服務，全方位、立體化為安慶市經濟社會發展提供強有力的金融支撐，努力實現政府、平台和銀行合作共贏。

會上，市委常委、副市長呂棟，農發行省分行黨委委員、副行長曹運柏代表雙方發言。根據協議，雙方將積極探索地方政府與政策性銀行合作新模式。

（全媒体記者 江月）

《伊犁月》讲好安慶本土名人故事



本報訊 9月28日晚，由太湖縣黃梅戲演藝有限公司演出的新編黃梅戲《伊犁月》在安慶石化俱樂部拉弦開唱，此次演出系第十屆中國（安慶）黃梅戲藝術節優秀劇目展演之一。

《伊犁月》是一部具有少數民族風情、反映邊疆人民文化和生活題材的劇目，講述了太湖名士王大樞被貶伊犁而初心不改，歷時十餘年，身處逆境，不畏艱難險阻編寫《伊犁志》並繪邊疆的故事，展現了中國傳統文人、士大夫的風骨。王大樞通過十三年的努力，修成了伊犁地區第一部地方志，填補了伊犁無志的空白。

“這部戲我們在表演、服裝、音樂上都進行了一定的創新，融入了一些西域元素，以此來更好地講述王大樞的故事，塑造好王大樞這個人物形象。”太湖縣黃梅戲演藝有限公司演員、王大樞扮演者余乘鴻說，在排演《伊犁月》的過程中，全劇組人員盡心盡力呈現最好舞台效果，把黃梅

戲推薦給全國觀眾，也把安慶太湖的名人故事講給更多人聽。

對余乘鴻而言，劇目中的時間跨度大是這部戲的挑戰之一。該劇目中，王大樞的年齡跨度達到三十餘年，且不同年齡階段皆為一名演員飾演，這不僅在唱腔、身段等表演形式上對演員要求較高，在換裝時也需要整個團隊的默契配合。“整場演出要換裝五六次，每一場戲都要換。”余乘鴻說，黃梅戲藝術節是面向全國觀眾的演出活動，所有的付出都是值得的。

“這是一部非常感人的新戲，第一次了解到《伊犁志》和家鄉名人王大樞的故事，我被王大樞為國家、為人民无私奉献的精神感動不已。”觀眾李祥說，希望有越來越多塑造安慶人物、講述中國故事的新編黃梅戲，把動人的歷史人物、優秀品德講給更多人聽，讓更多人了解安慶、了解黃梅戲。

（全媒体記者 管暢）



黃梅戲《伊犁月》劇照。 全媒体記者 管暢 攝

《舞台姐妹》演繹黃梅戲人奮鬥史



黃梅戲《舞台姐妹》劇照。

本報訊 “誰人不羨大舞台，誰人不想名角當？”9月28日晚，由馬鞍山市藝術劇院有限公司帶來的原創黃梅戲《舞台姐妹》在市黃梅戲藝術中心精彩上演。

《舞台姐妹》根據國家一級編劇薛允璜創作的同名越劇《舞台姐妹》劇本改編而來，講述的是上世紀四五十年代，一對情同姐妹的黃梅戲演員丁文艷、潘巧梅，帶著黃梅戲從懷寧縣石牌鎮走向安慶的故事。她們在都市的舞台上闖出了一片新天地，也在都市的紅紅綠綠中迎接新的誘惑和挑戰，並作出了各自的选择。這是講述黃梅戲演員故事的一台戲，也是黃梅戲前輩藝人“筚路藍縷，以啟山林”的一部奮鬥史，更是記錄黃梅戲發展壯大的一幅歷史畫卷。

國家一級演員、新世紀黃梅戲“五朵金花”之一的全婷在劇中兼任導演和主

演，在她看來，這部戲最大的亮點和特點是融入了諸如《打豬草》等群眾耳熟能詳的黃梅戲傳統唱段，並且表演質樸細緻、唱腔婉轉動聽。“同名越劇很成功，起點很高。所以要改編，就必須把這部戲曲化、黃梅化，充分發揮黃梅戲唱腔表達故事情節、塑造人物形象的优势。”她說。

舞台上，燈光華美，曲聲悠揚，演員們收斂雅淡質樸，一顰一笑間將觀眾帶入到那個悲歡離合的年代，現場掌聲、叫好聲此起彼伏。

“今晚這出戲唱得好、演得好，劇情也好，告訴我們人生要有追求、有夢想，做事要腳踏實地、持之以恆。”從小就熱愛黃梅戲的淮南戲迷姚宗萍說，“安慶人文底蘊和自然風光都很獨特，這幾天我‘白天看景、晚上看戲’，过瘾！”

（見習記者 劉丹）